

观黔中·安顺“行”

温度曲线、水土条件、市场眼光、精细管理……

# 菜老板们锁定东部餐桌有高招

贵州日报天眼新闻记者 彭杨

6月23日,贵州春宝农业发展有限公司负责人袁光海异常忙碌。在位于安顺市普定县黄桶街道后寨村300亩西洋菜基地里,70多名工人在田间压苗、除草、施肥、打药,为即将到来的采收季作最后准备。

“还差一天肥就能出菜了。”袁光海说,“每天上万斤订单排队等着,首批15万斤西洋菜,一周后发往广东。”

袁光海的这笔生意,离不开一张温度曲线图。“4月份,我们的西洋菜是4元一斤。”他站在绿油油的种植地旁话锋一转,“但到了7月、8月,同样25斤的菜,就能多赚100多元。”

价格数倍增长的秘密在于温差。当东部沿海夏季普遍高温时,平均海拔1100米、夏季平均气温21℃的安顺,在蔬菜种植上具有天然优势。

“普定最热的时候也才36℃。别人的菜长不动的时候,正是我们的菜品质最好、价格最高的时候。”袁光海直言,从6月至10月的近

半年期间,不仅是西洋菜的黄金销售季,更是精准嵌入粤港澳大湾区市场供应缺口的黄金窗口期。“行情足够好的时候,一个月就能挣回一年的成本。”

捕捉到这股“温差效益”的,不仅袁光海一人。在安顺市平坝区天龙镇,贵州宝仁生农业开发有限责任公司负责人刘华在1250亩土地种植韭黄,面向江浙市场供应。

“广东夏季高温多雨,韭黄品质下降,而平坝凉爽的气候恰好能保证韭黄的品相。”这种由气候差异形成的错峰优势,是刘华敢于一口气又新增500亩规模的底气。

“市场价格不好不出货,平坝气候足以让我获取更好效益。”刘华算了一笔账:新增加的500亩地每天需要50人管护,一亩地能产70件韭黄。夏季价格合适的时候,一件均价300元到400元。等到500亩成熟,成本一年就可收回。

但是,仅有温差还不够。袁光海选择普定,更看重的是这里独特的水土条件。

“这边是地下水,温度低,而且矿物质含量高。”袁光海说,“虽然河水也能种西洋菜,但口感差别非常大。不好的水种出来的菜有股苦味。普定的菜口感就非常好。”

自然禀赋只是基础,真正让安顺蔬菜在东部市场站稳脚跟的,是种植户们对市场需求的精准把握。

袁光海手机里存着一份详细的种植计划表,每行数据都标注着蔬菜品种、种植标准、日供货量。

“香港、澳门市场缺口很大,但品质要求也高。”袁光海说,卖到大湾区的西洋菜,采收标准很严格,菜叶的宽度和厚度、菜杆的长度都有标准区间。“做蔬菜,量要做大,品质也要好,要和市场需求接轨。”

同样注重市场导向的,还有紫云自治县坝

羊镇的贵州鑫源蔬菜种植销售发展有限公司。

2024年9月入驻当地后,该公司负责人杨再学根据广州、深圳等地商超的需求,提前3个月确定了10多种蔬菜的种植计划。基地里,工人们按照订单标准,为即将采收的白菜苔进行最后一轮田间筛选——单株重量须达300克以上,叶片必须舒展无损伤。

“白菜苔根部保留3厘米土茬,就能保证保鲜度。”杨再学说,按单生产贯穿从土壤到餐桌的全链条,配套的灌溉系统和有机肥施用方案,让每茬蔬菜生长周期都在精准控制中。2025年,该公司产值预计达到1300万元。

从零散种植到规模经营,从靠天吃饭到看单下菜……菜老板们努力的背后,折射出安顺蔬菜产业正在进行的深刻转型。气候优势、水土条件、市场眼光、精细管理……当这些要素汇聚在一起,黔中大地的蔬菜找到了锁定东部餐桌的“密码”。

安顺建设海绵城市推动内涝积水点治理——

## 连日暴雨如注 商铺安然无恙

贵州日报天眼新闻记者 周强 杨媛媛

吴仕平心里悬着的石头终于落了地。

6月25日晚,一场持续数小时的暴雨,让这位五金店老板担忧了一整晚。开店8年,他的店面每年都要进水两三次。

“我今早起来就觉得奇怪。”吴仕平笑着说。当天上午,他走出家门,看到家门口已布满积水,心中顿时紧张起来:五金店店面可能又要进水。他匆忙赶到店门口,却让他惊讶不已——店门口竟毫无积水迹象。

其实,他的担心不无道理。这家五金店位于安顺市火车站立交桥旁。每年汛期,只要遇到暴雨,立交桥下必然出现内涝,积水随后向四周漫溢,涌入周边店面。这样的情况,每年

至少发生两次。

5年前,为了阻挡积水,吴仕平在五金店门口修建门槛。起初,门槛高20厘米,但无济于事,后来加高到30厘米,依然无效。最终,他只能听天由命。

火车站立交桥旁,上百家商铺都饱受水淹之苦。

“只是水深不同,有时20厘米,有时深达1米。”佬欧竹签烤肉店老板张女士说。2024年一场暴雨,她的烧烤店积水超过1米,店内菜品、冰箱全部“泡汤”,损失达数千元。

然而,6月25日晚暴雨过后,商户们同吴仕平一样,最初的担忧化作了惊喜。

气象预报显示:6月25日晚至26日早晨,安顺市出现了今年以来范围最广的暴雨天气,除紫云自治县中南部外,全市普降暴雨到大暴雨。商户们发现,如此大的暴雨,他们的店铺竟安然无恙。

“雨势凶猛,积水消散得也快。”张老板说,她从25日下午营业至26日凌晨4点,目睹积水迅速消退。

这一切,得益于安顺市海绵城市建设。今年3月6日,紫云路与沪昆铁路(安顺站)华严铁路桥脚内涝点治理工程开工建设。经过数十天的封闭施工,该积水点治理终于在汛期前完工。当暴雨倾泻而下,积水

得以快速消纳。

在安顺城区,类似的内涝积水点共有11处。2022年5月,安顺市成功入选国家“十四五”第二批系统化全域推进海绵城市建设示范城市,城区内涝治理迎来新机遇。

根据《安顺市系统化全域推进海绵城市建设示范城市建设工作方案》,安顺市80%建成区面积需达到10年一遇内涝防治标准,全面消除历史内涝积水点,城市防洪标准需满足设防要求。此后,安顺迅速梳理出城区11个内涝积水点,采用“一点一策”进行治理。

自2022年起,安顺市西秀区高级中学、贵安大道等部分积水点率先启动治理,并取得良好效果。2024年底至2025年3月,更多内涝积水点治理工程相继开工,这些工程已于今年6月前陆续完工。

令人没想到的是,“检验”来得如此之快。6月25日的这场暴雨,成为内涝积水点治理成果的首次“检验”。记者走访多个积水点发现,在本轮强降雨中,均经受住考验。

黄果树旅游区  
以贴心『增值服务』提升游客体验感

贵州日报天眼新闻记者 胡玉山

6月20日,记者走进安顺市黄果树旅游区新城广场的黔人百味餐饮店,店内生意火爆。

“老板,能推荐一下周边好玩的地方吗?我们打算在安顺多玩几天。”食客李女士向老板王小福问道。

王小福笑着递上一份手绘景区游览图,热情地介绍起来:“这是我们餐馆手绘的景区游玩地图,上面标注了各个景点的最佳游览路线,还有一些隐藏的小众打卡点。你们看,从这里出发,先去大瀑布感受它的磅礴气势。再去天星桥,那里的喀斯特地貌特别奇特……”

除了手绘地图,黔人百味餐饮店还为游客提供免费行李寄存服务,让游客能够轻松游玩。“出门在外,带着行李总是不太方便,我们就想着为游客多提供一些便利。”王小福说。这些看似微不足道的“增值服务”,实实在在提升了游客的旅游体验。

今年以来,黄果树旅游区紧紧围绕资源、客源、服务三大要素,将提升服务质量作为重中之重,从政务部门到企业商家,再到普通群众,人人都化身志愿者,为游客提供全方位、贴心的服务。

每天清晨,在黄果树景区票务中心,身着红马甲的“瀑花志愿者”开始一天的忙碌。“请扫码预约。”“卫生间往右转。”他们一边维持秩序,一边耐心解答游客问题。

为促进旅游服务质量提升,黄果树旅游区于2019年启动“同做文明旅行者,共筑美丽新瀑乡”文明旅游志愿服务项目,主要依托黄果树旅游区干部职工与社会招募志愿者,服务景区一线,打造文明旅游志愿服务的志愿者队伍。

目前,黄果树旅游区在主干道沿线、车站、票务大厅、景区出入口等人流密集场所设置29个志愿服务点,每天安排77名志愿者,有针对性地开展路线指引、信息咨询等旅游志愿服务工作。今年以来,黄果树旅游区共组织3000余人次参与志愿服务活动,累计服务游客17.3万余人次。“志愿红”成为景区的一道靓丽风景线。

从餐饮店老板的热情服务,到志愿者的无私奉献,都在为打造优质旅游环境贡献力量,让黔中明珠绽放更加璀璨的光彩。



### 万人跑“黄马”

6月29日,2025贵州·镇宁黄果树半程马拉松开跑。今年恰逢“黄马”举办20周年,1.2万名来自世界各地的跑者齐聚于此,共享这场体育与文旅深度融合的盛宴。

赛事精心设置了半程马拉松、13.14公里浪漫跑及迷你跑3个组别。其中,“半马”终点更是设置在壮美的国家5A级旅游景区黄果树大瀑布,让选手在挑战自我的同时,沉浸式感受瀑乡的磅礴与秀美。

贵州日报天眼新闻记者 何晓璇 彭杨 王潇 龙海若 摄

## 连续9年产量产值“双提升” 镇宁17万亩蜂糖李迎丰收

本报讯 (记者 彭杨)六月,安顺市镇宁自治县蜂糖李迎来丰收季。金黄透亮、细腻多汁的蜂糖李压弯了枝头,果农们穿梭在果园间,小心翼翼地采摘成熟的果实。

今年,镇宁蜂糖李预计投产面积达17.6万亩,产量达675万吨,实现连续9年产量产值“双提升”。“今年蜂糖李的产量比往年高,预计有3万斤左右。”镇宁自治县六马镇板柳村种植户罗开林对今年很有信心,“我们订了3000多个包装盒,应该能卖几十万元。”

今年,镇宁气候适宜、阳光充足、雨水

均匀,为蜂糖李生长提供了绝佳条件。目前,镇宁蜂糖李稳定种植面积已达2201万亩,形成了规模可观的特色产业带。

伴随着产量的提升,当地销售链也在提质升级。在六马镇蜂糖李交易市场,工人们忙着分拣、包装,一筐筐新鲜果实经由冷链车发往全国各地,甚至远销海外。“我们的线上直播销售也在同步进行。”镇宁自治县蜂糖李商会秘书长鲁应兵说,当地20个冷库为蜂糖李保鲜和错峰销售,提供了有力保障。

镇宁自治县蜂糖李发展中心主任肖华海

介绍,为做好蜂糖李种子资源保护和研发利用,实现产业可持续发展,镇宁正通过培育3000亩标准示范园和50户家庭农场,强化技术服务指导,以点带面提升果农种植水平。

在销售末端,镇宁正加速蜂糖李出海步伐。“我们在蜂糖李主产区搭建分拣、包装、品质监测交易等一体化综合服务平台和地标产品溯源系统,建设33处共15万平方米的预冷设施。”肖华海说,通过政企联动,今年已协助多家龙头企业和种植大户获得出口果园等认证资质,推动镇宁蜂糖李更好更快进入海外市场。

6月27日,随着最后一批油菜秸秆在自动化生产线上粉碎完成,贵州志成三合牧草有限公司今年的油菜秸秆回收加工落下帷幕。

这家位于安顺市西秀区轿子山镇的牧草公司,已忙碌了将近2个月。

“今年我们共回收近6000吨油菜秸秆,收购价为每吨600元。高峰期所有车间满负荷运转,工厂日处理量达500吨。”三合牧草总经理龚萍说。

每到丰收季节,大量秸秆该何去何从?这曾是困扰农户的一大难题,对此,三合牧草创新构建“企业+SPV(秸秆经纪人)+农户”产业发展模式,在西秀区大西桥镇、七眼桥镇、蔡官镇等地设置七个回收点,打造了一条完整的秸秆收储运产业链,即农户将秸秆打包,由秸秆经纪人按标准将秸秆统一送至三合牧草进行加工。

“在生产加工环节,该公司采用青贮、氨化、碱化等处理技术,将秸秆碾碎、发酵,最大程度保留秸秆营养成分的同时,抑制有害菌生长,并让其可以在密闭空间内长期保存,再与酒糟、刺梨果渣等农业废料进行科学配比,研制出营养均衡的牛羊饲料。”

如今,公司已经发展为安顺农业龙头企业,服务客户超100家,秸秆生产的饲料销往安顺市西秀区、普定县、关岭自治县以及毕节市纳雍县等地。

这一发展模式,让不少农户尝到甜头。2021年回到西秀区轿子山镇郭家庄的村民景华三,在2022年专门购置了小卡车运输秸秆,“一车可以拉1吨,每亩地可增收300元呢。”

徐空军也是其中之一。2024年,一次偶然的机会,让他了解到秸秆也能赚钱后,当即便加入了送秸秆队伍,成为一名秸秆经纪人。

“一天能送6车秸秆,干湿度程度不同、重量不同,价格也不同。”徐空军说,“今年已经有5000多元进账,就等着秋收再大干一场。”

2024年,该公司成为“全国秸秆综合利用展示基地”,年产值突破3000万元。同年,该公司收储秸秆4万余吨,发展秸秆经纪人200余人。

普定朝洪民族服饰加工厂创始人杨家芬:

### 苗绣要在生活中发展

贵州日报天眼新闻记者 杨媛媛

在安顺市普定县坪上镇和平社区的群山深处,一间苗族服饰加工厂里,几台电脑绣花机高速运转。“这些衣服,很多要走上百道工序。”杨家芬说。

杨家芬曾获得“贵州最美绣娘”称号,也是普定朝洪民族服饰加工厂创始人。15年来,她从3台缝纫机的家庭作坊起步,到如今拥有20余台设备的标准化加工厂,将苗族传统刺绣卖到全国。

1970年,杨家芬出生在这里的一个普通苗族家庭。母亲绣花时,她从小就在旁边观看。

耳濡目染下,她学会了基本的图案和针法。2000年以后,村里的年轻人纷纷外出打工,传统手艺逐渐被边缘化,做苗绣的年轻人越来越少。

“不甘心。”她说。2010年,杨家芬拿出多年积蓄,购置3台缝纫机,召集周边几位熟悉绣活的妇女,开始苗族服饰的定制加工。

在杨家芬看来,苗绣“要在生活中发展”。因此,她将传统苗绣盛装融入现代化服饰。“比如裙子,我们以前都是五、六层,现在改为两层,既保留花样又更轻便。”

“一年可以卖2000套,旺季的时候,订单都接不过来。”杨家芬说。

如今,她的厂里有20多名稳定就业的绣娘,熊艳就是其中之一,“2017年我开始在这里做活,月收入最高能到5000多元。”

2024年杨家芬应普定县妇联邀请,成为手工刺绣培训班讲师,为当地妇女教授苗绣。“她不但会绣,还会讲、会带,得到大家一致好评。”普定县妇联业务股负责人胡存霞说。

传承的活力,在于接力。杨家芬的儿媳杨胜秋,是一名“90后”,也是杨家芬手工坊转型的重要推手。

杨胜秋带着绣品走进抖音、快手直播间,成为“带货主播”,“我们的苗绣产品在网上卖得不错。”下一步,杨胜秋计划扩建网络销售团队,并吸纳更多本地青年加入,“让他们知道,苗绣不仅能穿,还能赚钱。”

## 龙宫景区文旅综合体 龙文化馆正式开馆

本报讯 (记者 杜延卿) 6月28日,“龙耀新程·瑞启华章”——龙文化馆开馆仪式在龙宫景区九子广场隆重举行。

据记者,龙文化馆总面积1223平方米,创新采用“展览+康养+研学”三位一体功能布局,构建全方位、多层次的文旅体验新空间。主题展厅通过丰富展品与现代展陈手法,呈现龙文化的历史渊源、发展脉络与精神内涵;同时配套文创商品区、拓龙福互动区及休闲餐饮空间,兼顾文化消费与休憩需求。二层设置XR沉浸式体验馆与研学科普专区,让游客在科技场景中深度感受文化魅力。

本报特约评论员 胡卡妮 杨红 莫欣欣

版式设计:王玉